

# 青岛围绕应用落地、训练数据、资金人才等产业发展要素全面布局 加快打造北方具身智能机器人产业创新高地

发布八大领域超级场景，发起设立百亿元规模产业基金，建设“一场三区”训练场

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣

发布2025年行动方案、成立战略咨询委员会、发起设立百亿元规模产业基金、启动建设训练场……5月14日上午，2025青岛市具身智能机器人生态发展大会在国际会议中心举行，青岛推出一系列针对性举措，全力构建具身智能机器人产业发展的最优生态。

具身智能机器人是人工智能与机器人技术交叉融合的前沿领域，能够推动人工智能从虚拟世界走向物理世界，是智能化社会的关键基础设施，更是未来产业发展的重点方向。

青岛将具身智能机器人作为下一步发展人工智能产业的重要突破方向，提出了打造北方地区具身智能机器人产业创新高地和重要的研发制造中心的目标。

作为新兴技术跨界融合创新的代表，具身智能机器人产业的发展不仅离不开资金、人才的赋能，更有赖数据、场景的支撑。青岛瞄准当下具身智能机器人产业发展

所亟需的资源要素，打出一套“组合拳”，以此吸引更多人才和企业加速向青岛集聚。

■海尔洗护机器人正在工作。



## 应用牵引，发布八大超级场景

场景驱动创新，应用定义未来。这句话应用于具身智能机器人产业同样贴切。

不同于传统机器人，具身智能机器人以AI为核心驱动，既能实现比工业机器人灵活度更高的运动，更具有“思考”能力，能够在更加广泛的场景内替代人类劳动。正因如此，具身智能机器人被业界不少人视为继新能源汽车之后的下一个颠覆性产品。

但与美好的未来相比，具身智能机器人当前仍处于从实验室走向产业化的初期，从软件到硬件都尚未稳定成熟，技术路线也并未达成共识。大量机器人仍是展厅或是行业展会上的“大玩具”。行业亟需真实的落地应用场景来帮助技术和产品加快迭代升级，从而让具身智能机器人真正走上工作岗位。

因此，技术创新与行业需求充分融合互动就成为推动具身智能机器人规模化发展的关键一环。

青岛以开放的姿态在本次生态大会上发布了民政、智慧家庭、工业制造、智慧城市、轨道交通装备、智慧港口、海洋勘测、医疗康养等八大领域的超级场景，为具身智能机器人企业提供商业化落地的机会。

比如在民政领域，青岛通过全市摸排，发现第一批共22家民政服务机构有智能机器人购买意向，涉及物资配送、巡查检查、卫生消杀、康复训练、日常护理、情感陪护等多个服务领域，形成了需求清单。产品需要主要涵盖生活辅助类机器人、情感交互类机器人、健康管理类机器人、康复医疗类机器人等四大类。

八大超级场景不仅展现了青岛对具身智能技术的积极拥抱，也折射出青岛给具身智能机器人产业所带来的机遇。

在海尔集团发布的超级场景中，智慧住居、大健康、数字经济等海尔目前布局的三大业务板块均有所涉及。比如围绕家庭，海尔发布了四大场景，分别为面向个人消费者的衣物全流程管理场景和食材全流程管理场景，面向企业客户的清洁场景和泛家庭服务机器人需求场景。又如在工厂端，海尔重点提到了集装箱装卸和货物搬运场景。

从这些场景不难看出，这是海尔基于多年业务布局所洞悉的行业需求，也是海尔未来产业布局的重要发力点。此次发布这些场景，所寻求的绝非机器人的单向技术与产品输出，而是向产业合作伙伴发出邀请，期待与机器人企业共同围绕相关场景进行创新研发，抢占具身智能机器人产业发展先机。



## 聚焦数据制约，布局机器人训练场

数据，也是当前具身智能机器人规模化发展的一大制约。青岛布局建设具身智能机器人训练场正是直面这一产业痛点。

作为软硬件结合的产品，具身智能机器人的能力高度依赖软件层面的模型训练。但当前，数据稀缺性制约了机器人的泛化能力，“尤其是大规模、高质量、低成本的物理交互数据非常难以获取。”中国信息通信研究院信息化与工业化融合研究所智能科技部主任王扬在本次大会的主旨演讲中如是说。

他介绍，目前解决难题大致有以下途径：一是在真实任务场景中采集数据，这种方式得到的数据质量非常高，但获取的难度和成本都非常大。以谷歌的机器人模型RT-1为例，在单个厨房环境中使用13个机器人，耗时17个月，仅能收集13万条数据，支持700多项任务。二是使用仿真数据和合成数据弥补真实数据的不足，但基于仿真数据训练的模型迁移至真实环境后会有误差。三是直接使用互联网上的图片或视频数据进行机器人的训练，但由于缺乏三维信息，效果较差。

机器人训练场应运而生。王扬将训练场比作具身智能机器人的数据底座，可以对机器人进行模型训练、能力测试、数据采集。机器人可以在训

练场执行各类操作任务，不断积累行为多模态数据，支撑算法和模型的训练，同时可以在训练场中设置模拟的真实场景，使机器人在训练场训练之后，能够迁移到真实环境中直接上岗工作。

训练场除企业自建之外，国内上海、北京、深圳等城市也在以产业公共服务平台的形式加快建设训练场。

本次大会宣布，青岛将依托工业、康复、海洋等领域发展优势，建设通用场景区、康复场景区、海洋场景区“一场三区”训练场，建成国内领先的技术验证高地，打造国内首个康复场景、首个海洋场景具身智能机器人训练场。

具体来说，通用场景区部署异构具身智能机器人集群，覆盖智能制造、智慧家庭、商务服务等场景；康复场景区部署外骨骼机器人、上下肢康复机器人、手功能康复机器人等，覆盖运动康复、认知训练、神经重塑等场景；海洋场景区部署水下机器人、无人水面艇等海洋具身智能体，覆盖海底地形测绘、油气管道巡检、渔业资源巡查等场景。

训练场将为具身智能机器人需求企业、制造企业提供多样化的训练、测试和验证环境，形成“技术—产业—应用”闭环生态，成为青岛具身智能技术迭代的“孵化器”。

## 全方位赋能，吸引优质企业集聚

作为方兴未艾的新兴产业，具身智能机器人产业发展离不开智力、资金、人才等支持。青岛整合行业资源，全方位赋能具身智能机器人产业成长壮大。

本次大会上，青岛市具身智能机器人产业战略咨询委员会正式成立。中国科学院院士、中国科学院自动化研究所研究员、博士生导师，多模态人工智能系统全国重点实验室主任乔红担任战略咨询委员会主任，深圳市人工智能与机器人研究院(AIRS)常务副院长、香港中文大学(深圳)机器人与智能制造研究院副院长、广东省具身智能机器人创新中心董事长丁宁担任副主任。此外，还有10位专家、学者担任战略咨询委员会常务委员。

委员会将重点围绕区域资源整合与项目精准对接、产学研联合攻关与成果转化等领域发挥智库作用，同时着力推进地方能力建设与国际交流合作，为产业发展提供战略性、前瞻性指导。

青岛市具身智能机器人产业发展联盟同步成立。联盟将充分发挥自身“产学研金服用”的聚合效应，为青岛具身智能机器人产业发展“穿针引线”。

产业发展离不开资本赋能。活动现场，青岛海尔创业投资有限责任公司与青岛市创新投资有限公司代表共同签署青岛市具身智能机器人产业基金战略合作框架协议。基金目标规模100亿元，将发挥产业升级“助推器”作用，有效整合技术、人才及产业资源，为青岛具身智能机器人产业发展提供强劲支撑。

此外，青岛还发布了人才政策。从创新创业、人才计划、生活服务等方面提供政策支持，为具身智能机器人产业发展提供坚实的人才保障。如在每年市级关键技术攻关项目和科技示范工程中，向具身智能机器人领域倾斜，最高分别给予500万元和1000万元支持，以此鼓励产业关键核心技术攻关。

## 从五个维度推进26项重点任务 青岛发布具身智能机器人产业2025年行动方案

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣

本报5月14日讯 14日上午，2025青岛市具身智能机器人生态发展大会在青岛国际会议中心举行，《青岛市具身智能机器人产业2025年行动方案》在本次大会上正式发布。

今年青岛将从技术攻关、平台支撑、产品突破、要素供给和生态集聚五个维度推进26项重点任务，加快建设北方地区具身智能机器人产业创新高地和重要研发制造中心。

提升技术攻关“硬实力”。优化科技创新组织机制，加大“揭榜制”“赛马制”项目比例，提炼具身智能机器人产业共性技术需求，推进一批关键技术攻关项目。围绕整机、大小脑、运动控制算法、场景应用等领域，研制一批相关标准。建立创新成果定期发布机制，加速具身智能技术和产品首试首用和全面推广。

打造平台支撑“新引擎”。加快海尔、海信两个省级培育制造业创新中心建设，推动一批创新成果落地。积极布局省级和市级重点实验室，加快技术攻关和产业化应用。探索政府与科研单位、企业合作模式，规划建设机器人训练场，形成规模化的真实数据集。

突破产品制造“全链条”。加快整机研制，推动海尔、乐聚机器人整机项目投产，满足样机及小批量生产制造需求。加快关键零部件产能提升，推动国华智能、丰光精密产品线从谐波减速器向关节模组、灵巧手、手臂高质量延伸，满足国内外市场需求。加快算法模型和软件系统融合，推动海克斯康等重点企业加快仿真工具包、检测仪器及校准系统升级迭代，提升机器人整体性能。

聚合发展要素“活水源”。围绕人才引育、企业培育、产业基金等方面协同发力，优选驻青院校加强学科专业建设，梯度吸引、培养一批高层次人才、本土青年人才；优选培育一批细分领域专精特新“小巨人”企业，参与国内外产业链、供应链合作；集成组建市级产业发展基金，集中投向具身智能机器人领域，以投促引、以投促成、以投促发展。

构筑产业生态“强磁场”。组建青岛市具身智能机器人战略咨询委员会和产业发展联盟，吸引重点企业、平台机构、高校院所及创投风投等“政产学研金服用”单位参与，共建产业生态。深入挖掘一批典型垂域行业需求，年内发布超级场景50个以上，加速具身智能机器人产品在工业制造、医疗康养等场景应用，推进产业链上下游配套合作，以商招商。组织开展“具身智能机器人+”产学研用供需对接活动20场以上，加速科技成果高效转化。

去年以来，青岛相继发布人工智能、人形机器人两个产业发展三年行动计划，明确了“大小脑、本体、零部件、场景应用”协同创新的具身智能机器人产业发展路径，并取得积极成效。

具身智能在智能终端、关键零部件等领域加快技术突破。在终端领域，海尔研发的洗护机器人、扫地机器人等产品已具备自主感知和任务执行能力，衣物洗烘、桌面整理家庭服务机器人帮助人们开启“无家务”的美好生活。卓业医疗全球首台AI手术导航机器人将穿刺精度提升至亚毫米级。在关键零部件领域，国华智能、丰光精密的谐波减速器、行星滚柱丝杠等创新产品进入国内外整机企业供应链。

具身智能机器人在工业制造、家庭服务、医疗应急等领域先行先试。优必选Walker S进入一汽大众青岛分公司的国家级智能制造示范工厂“实训”；乐聚智家“夸父”机器人在青岛人工智能创新应用展示中心上岗；海尔、海信首次将具身智能机器人引入家电智能制造领域；消防救援支队列装四足机器人在危险灾害事故现场开展侦察、监测、搜救等工作。

以崂山区、青岛高新区为主承载区，具身智能机器人产业加速集聚，家庭服务、医疗康养类具身智能产品研发和产业化提速。依托西海岸新区、胶州市、李沧区等重点区域空间载体，积极承接头部企业扩产需求，打造具身智能机器人核心供应链群。

